

关于保护利用长泾蚕种场的建议

长泾小组 江国度

长泾大福蚕种场（现国营江阴市蚕种场）。2002年，江苏省人民政府将江阴市蚕种场列为第五批省级文物保护单位。2008年，江阴市政府拨款近500万元按照修旧如旧的原则对蚕种场进行了系统修缮。随后，长泾镇政府在蚕种场内精心布置了“纺织纪念馆”，将蚕桑文化和纺织历史梳理陈列，现面向公众对外开放。

一、现状

长泾蚕种场2008年修缮至今，已有十年时间。历经风吹雨淋，砖木混合结构房屋又多处出现损坏。主楼北楼二层楼房阁楼大梁出现腐烂、塌陷；生活办公区三间辅房主梁塌陷、墙面开裂，已成为危房；仓库两间辅房主梁腐朽，整体塌陷。目前，所有危房现场使用钢管支撑，仅进行了应急性处置。

二、建议

根据蚕种场目前现状，迫切需要上级部门对省文物保护单位进行系统、专业的修缮，从而加快保护好珍贵的文化遗产，并且需要明确产权责任。蚕种场虽位于长泾管辖区域，但产权归属于市农林局，文物保护属于市文广新局，长泾镇负责日常管理和使用。下一步还需明确各方职责，理顺各方关系，目前长泾镇正考虑利用现有的人文资源，在保护中利用，在利用中保护，确保使它发挥更大作用。

市十七届人大三次会议第 0098 号 建议的办理函复

澄政办函〔2019〕318 号

江国虔代表：

你提出的《关于保护利用长泾蚕种场的建议》，市人大常委会、市人民政府已交我单位办理，现将办理情况汇报如下：

江阴蚕种场为 2002 年第五批公布的江苏省文物保护单位，有着极为珍贵的研究和展示价值，因此一直以来备受国内外研究者的关注。2008 年，江阴市政府曾拨款 500 万元进行修缮，长泾镇政府在此基础上进行了陈列展示。时至今日，由于年久失修，同时也因为文保单位利用、展示的限制，该处文保单位出现了不同程度的损坏。2018 年，江阴市文广新局对损坏部分进行了临时加固措施，避免了该建筑造成更大的破坏。2018 年 6 月，文广新局联合财政局向江苏省财政厅、江苏省文物局申请“编制江阴蚕种场保护规划”资金 100 万元。2018 年 7 月，江苏省文物局下达了《关于江阴蚕种场保护规划编制立项的批复》（苏文物保〔2018〕187 号）。

2018 年下半年，第八批国保单位的申报工作开展起来。经综

合考虑，我市将江阴蚕种场作为申报第八批国保单位的候选名单提交给国家文物局。2019年5月，国家文物局组织专家对江阴蚕种场进行了实地考察，对该处建筑及历史价值做出了高度的评价。江阴蚕种场由此迎来了新的契机。市文体广电和旅游局将借此申报工作的有利时机，向市政府申请相关经费，并积极主动地向国家文物局申请文物保护专项经费，对江阴蚕种场进行修缮和环境整治工程。

谢谢你对我们工作的关心和支持，如有不同意见，请与我们联系。

（电话：86881987）

承办单位（盖章）

2019年7月19日